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.Na szczytach Karkonosz do dzi$ przetrwaty nietkniete tysigce lat.
: = . o Pomdz nam chronic je w taki sposdb, ze podziwiac je bedziesz tylko
B . . na odlegtos¢ ze szlaku turystycznego”.
. To kolejne dwa zdania z tablicy informacyjnej umieszczonej przy szlaku
@ . na tabski Szczyt w Karkonoskim Parku Narodowym.
. Mamy tu i btedy, i usterki jezykowe. Oméwmy je po kolei:

VPSP 8 - una szczytach Karkonosz": nazwa Karkonosze poprawnig odmienia

OJCZYSTY-DODA] sie: Kalrkolnoszel— Ka,rkor_woszy, a n|e_,,|§ark9n9sz”. D,ope{nlaclz nazw

pasm i tancuchow gérskich moze miec¢ koncéwke -6w (Beskidy -

DO ULUBIONYCH . Beskiddw, Sudety - Sudetéw), koncéwke -y / -i (Karkonosze -
Karkonoszy) lub przyjmowac posta¢ bezkoncdéwkowa (Tatry - Tatr,
L _ . i Pieniny - Pienin). Czasem poprawne moga by¢ dwie formy:
koncowkowa i bezkoncéwkowa (np. Bieszczady - Bieszczadéw albo
Bieszczad). O poprawnosci decyduje tradycja jezykowa - uzywamy
takiej, a nie innej formy, bo taka jest zakorzeniona w jezyku. Forma
»Karkonosz” jako posta¢ dopetniacza rzeczownika Karkonosze to btad
fleksyjny (ale - uwaga! - forma Karkonosz jest forma poprawna, jesli
jest to mianownik jednego z imion Ducha Gér, zwanego réwniez
Liczyrzepg lub Rzepiérem);

- ,przetrwaty nietkniete tysigce lat”: uzycie potaczenia okreslenia czasu
w bierniku samo z siebie nie jest niepoprawne (co$ moze istnie¢ miliony
lat lub od miliondéw lat, cos moze przetrwac tysiace lat lub od tysiecy
lat, co$ moze trwac tylko chwile lub zaledwie od kilku chwil), jednak

w zdaniach zawierajacych wytacznie podmiot domysiny zastosowanie
takiej konstrukcji moze powodowac niezrecznos¢ sktadniowa, bowiem
biernik okreslen czasu zazwyczaj bedzie sie réwnat mianownikowi,

a mianownik w zdaniu petni przede wszystkim funkcje podmiotu, zatem
w przypadku braku oczywistego podmiotu moze , podszywac sie pod
niego” okolicznik czasu o postaci przypominajacej mianownik. Poniewaz
caty tekst traktuje o porostach, mozna sie domysla¢, ze to porosty
przetrwaty nietkniete przez tak dtugi czas, ale nie jest to oczywiste,

a samo zdanie mozna tez odczytywac inaczej - albo mniej sensownie,
albo metaforycznie (ze to nie domniemane porosty, lecz nietkniete
tysigce lat przetrwaty na szczytach Karkonoszy). Jest to nie tyle bfad, ile
usterka sktadniowa, ktéra fatwo usunaé, wybierajac konstrukcje
przyimkowaq: przetrwaty nietkniete przez tysiace lat;

- ,Pomdz nam chroni¢ je w taki sposéb, ze podziwiac je bedziesz tylko
na odlegtos¢ ze szlaku turystycznego” - tak sformutowane
wypowiedzenie nie przekazuje istotnej tresci (samo podziwianie czego$
niewiele dopomaga chronieniu tego czegos, istotniejsze jest
nieniszczenie i poszanowanie miejsca i funkcji owego czegos

w przyrodzie). Niewtasciwie dobrany zostat réwniez przyimek

do rzeczownika odlegtos¢. Mozemy znalez¢ sie na odlegtosc
wyciggnietej reki od czego$ albo na odlegtos¢ strzatu z dubeltéwki (a
wiec w takiej lub takiej odlegtosci), mozemy sie réwniez porozumiewac
na odlegtos¢ czy flirtowac z kim$ na odlegtos¢ (gdy odbywa sie to
pomiedzy osobami odlegtymi od siebie), mozemy réwniez trzymac sie
na odlegtos¢ od kogos albo trzymac kogos na odlegtos¢ - kiedy nie
mamy ochoty na kontakt z nim. Ale kiedy co$ podziwiamy,
obserwujemy, kiedy sie przygladamy czemus lub patrzymy na cos, co
jest daleko, to robimy to nie na odlegtos¢, tylko z (pewnej) odlegtosci.
Niewtasciwe dobranie przyimka to btad sktadniowy. W omawianym
wypowiedzeniu brakuje tez przecinka pomiedzy tymi samymi czesciami
zdania, czyli okolicznikami miejsca (lub sposobu - w zaleznosci

od interpretacji): z odlegtosci i ze szlaku turystycznego. Jedna

z mozliwych poprawnych wersji, ktére mozna zaproponowac, to np.
Pomdz nam je chroni¢, nie niszczac ich i podziwiajac je z odlegtosci,

ze szlaku turystycznego.

Caty fragment - poprawnie sformutowany - moze mie¢ postac:
[Porosty] na szczytach Karkonoszy do dzi$ przetrwaty nietkniete przez
tysigce lat. Poméz nam je chroni¢, nie niszczac ich i podziwiajac je
[tylko] z odlegtosci, ze szlaku turystycznego.

Wiecej na: www.jezykojczysty.pl www.facebook.com/jezykojczysty www.instagram.com/ojczysty _dodaj_do_ulubionych



http://www.jezykojczysty.pl
http://www.facebook.com/jezykojczysty
http://www.instagram.com/ojczysty_dodaj_do_ulubionych

